

**Направления совершенствования экологической политики Ульяновской области.**

**Научный руководитель – Пиньковецкая Юлия Семёновна**

**Закиров Фанис Фидаилевич**

*Студент (магистр)*

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск, Россия

*E-mail: zakirovfanis@mail.ru*

Ульяновская область в настоящее время участвует в пяти федеральных проектах национального проекта «Экология». Кроме того, регион готовится вступить в реализацию проекта «Чистая страна».

За прошлый год общее количество правонарушений в сфере окружающей среды снизилось на шесть процентов. За 2019 год практически на 40% снизилась незаконная вырубка деревьев в лесах. По промышленно-экологическому индексу Ульяновская область занимает первое место в Приволжском федеральном округе.

В 2020 году в Ульяновской области объем твердых коммунальных отходов, направленных на утилизацию или вторичную переработку составил 29%, объем отходов, которые определены на сортировку, составляет более 60%. Эти цифры превышают показатель, который установлен для региона федеральным проектом «Комплексная система обращения с ТКО». Достигнуты эти результаты, в том числе и благодаря тому, что региональный оператор первой зоны проводит обработку всех твердых коммунальных отходов.

На сегодняшний день в регионе установлено более 10 тысяч контейнеров. Операторы Ульяновской области начали работу по внедрению раздельного сбора твердых коммунальных отходов, установлено более 300 сеток для сбора пластика.

Наиболее распространенным сравнительным оценочным показателем эффективности государственной политики в области экологии и качества жизни населения в настоящее время является Индекс экологической эффективности (EPI - Environmental Performance Index), рассчитываемый с 2006 года Центром экологического права и политики Йельского и Колумбийского университетов совместно с Объединенным исследовательским центром Европейской комиссии.

Российская Федерация занимает 58 место в рейтинге стран мира по индексу экологической эффективности в 2020 году.

В России создана Общероссийская общественная организация «Зеленый патруль». Основной деятельностью организации является экологическое сопровождение различных проектов. Данная организация каждый год публикует Национальный экологический рейтинг субъектов Российской Федерации. В данном рейтинге 4 индекса: природоохранный, промышленно-экологический, социально-экологический, сводный.

В 2020 году Ульяновская область заняла 17 место в Национальном экологическом рейтинге субъектов Российской Федерации, что свидетельствует об эффективной экологической политике Ульяновской области. Природоохранный индекс составил 54 %, промышленно-экологический [U+2012] 59 %, социально-экологический [U+2012] 75 %, сводный [U+2012] 64 %.

Как отметил губернатор Ульяновская область должна стать центром экологического развития. Для этого будут обновлены стратегические цели отрасли на ближайшие пять лет. По словам губернатора области, 2021 год станет временем переформатирования региональной экологической политики. Будет внедрена система периодических опросов и

исследований, своеобразный «экобарометр», который поможет понимать экологическую повестку глазами самих граждан. Повысится роль главных экологов в муниципалитетах. Особое место будет отведено промышленной экологии в населенных пунктах и работе соответствующих специалистов по этому направлению.

Планируется ввести общественное видеонаблюдение за хозяйствующими субъектами и экологический рейтинг.

Большое внимание будет уделено снижению уровня выбросов вредных веществ и выхлопных газов в атмосферный воздух, уменьшению уровня шумового и светового загрязнения, а также очистке водных объектов, увеличению процента перерабатываемых отходов и качества организации их вывоза.

Необходимо задействовать систему видеонаблюдения для оперативной и точной фиксации нарушений природоохранного законодательства, составить карты с источниками загрязнения.

В Ульяновской области планируется создание экологического движения «Зелёный регион», которое включало бы в себя не только чиновников, но и экспертов, представителей бизнеса, общественности, экоактивистов. Работа экологического движения будет выстроена в соответствии с глобальными трендами в сфере экологии, которые сегодня определяются мировым сообществом.

При формировании новой экологической политики региона все усилия должны быть направлены на борьбу с истощением природных ресурсов, развитие системы обращения с отходами, защиту атмосферного воздуха, снижение уровня потерь биологического разнообразия, восстановление деградирующих земель, развитие альтернативной энергетики. Планируется создание рабочих групп по данным направлениям, которые будут контролировать ход этой деятельности.

Также ведется работа по усилению действующих Экологического правительства, Экологической палаты и повышению роли главных экологов муниципальных образований, которая уже начата путём назначения главного эколога Ульяновской области. Планируется, что он, в том числе, будет координировать работу движения «Зелёный регион».

В области готовится масштабный проект «Симбирские озёра», по которому к 2030 году планируется благоустроить 230 водных объектов в регионе. Основная цель проекта - развитие рыболовства и благоустройство территорий. Кроме того, в регионе продолжается модернизация очистных сооружений на Волге по национальному проекту «Экология».

В целях сохранения природных экосистем, поддержания их целостности для устойчивого развития общества, повышения качества жизни и улучшения здоровья населения Ульяновской области необходимо решение следующих основных вопросов:

1. Снижение антропогенного воздействия на компоненты окружающей среды в границах муниципального образования «город Ульяновск».
2. Предотвращение загрязнения и охрана водных ресурсов, очистка сточных вод, включая ливневые стоки.
3. Обеспечение населения качественной питьевой водой.
4. Сохранение существующих и создание новых озелененных территорий, способствующих защите жителей Ульяновской области от загрязнения воздушного бассейна региона; сохранение и развитие природных комплексов на территории Ульяновской области.
5. Повышение ландшафтной привлекательности особо охраняемых природных территорий, городских лесов и лесопарков, лесных массивов на территории Ульяновской области.

Таким образом, государственная экологическая политика Ульяновской области будет корректироваться в дальнейшем. Предполагаемые направления совершенствования экологической политики Ульяновской области будут способствовать эффективному развитию

региона.

### Источники и литература

- 1) Постановление Правительства Ульяновской области от 11.09.2013 № 37/415-П «Об утверждении государственная программа Ульяновской области «Охрана окружающей среды и восстановление природных ресурсов в Ульяновской области на 2014 - 2021 годы».
- 2) Доклад «О состоянии и об охране окружающей среды города Ульяновска в 2019 году» [U+2012] Ульяновск: Управление по охране окружающей среды администрации города, 2020. [U+2012] 134 с.
- 3) Ульяновская область в цифрах. 2020: Крат. стат. сб. – Ульяновск, 2020 – 138 с.